

Děk za nabídku, pokračujte, ale dál na východ

Ve vydání Orlického deníku ze dne 30. 11. 2007 byla zveřejněna reakce na článek Jana Kaňky, který pod titulkem Zamysli se, čtenáři... byl otištěn v Orlickém deníku 26. 11. 2007. V reakci starosty Výprachtic pana JUDr. Stejskala a zástupce investora firmy Eldaco s.r.o. pana ing. Michala Janečka jsme se dočetli, mimo jiné i to, že pan Kaňka z OS Naše Výprachtice nemá šířit paniku ohledně plánovaného počtu větrných elektráren (VE) v našem regionu a že nemá děsit lidi ve svém okolí. Pan Kaňka nepíše nic o tom, že zastupitelstvo Výprachtic odsouhlasilo výstavbu 12 VE. Píše jen, že ve Výprachticích se jednalo o nabídku výstavby až 12 VE (viz Zápis z veřejného zasedání zastupitelstva obce ze dne 10. 10. 2007 - žádost fy ing. Kotrle, MBA ze Šumperka o spolupráci). Stejná situace je i v ostatních obcích, kde investoři počty VE, uvedené v článku z 26. 11. 2007, nabízejí k výstavbě. Je proto dobře, že se o tomto problému hovoří, např. na stránkách Orlického deníku a v dalších krajských denících. Lidé se tak dozvědí zajímavé, mnohdy neznámé a možná i překvapivé informace. A tak se čtenáři v článku z 30. 11. 2007 dozvěděli, že se nemusí obávat zničení zdejší krajiny větrnými elektrárnami, protože odhadem 90 % stavěb VE nebude z nejrůznějších důvodů povoleno.

Připustíme-li, že je to správný odhad, tak se nabízí jednoduchá úvaha. Investoři nabízejí obcím stavby větrných parků a slibují, že za „pouhý“ podpis smlouvy na 15 - 20 let vydělají obce ročně milióny. Podle této, pro nás nové informace přímo od investora to znamená, aby si obecní zastupitelstva, která se nechala nalákat těmito sliby, odeděla ze slibovaných miliónů v průměru oněch 90 % a vyjde jim přibližná reálná částka, kterou skutečně dostanou do

obecní pokladny. Škoda jen, že tyto informace neříkají investoři zastupitelům obcí ve chvíli, kdy od nich žádají souhlas s výstavbou nabízených VE. Proč asi?

V tomto případě nám zbývá pro úvahu dvě možnosti. První, že slibované milióny obcím se patrně opravdu konat nebudou, pouze ona desetina. Druhá možnost je, že páni ing. Janeček a JUDr. Stejskal nás chtějí jen trochu uklidnit a větrné elektrárny zde budou stát v hojném počtu. Obě varianty jsou ale špatné.

Koeficient využitelnosti větrných elektráren se u nás pohybuje v rozmezí 4 až 14 %, v přímořských oblastech kolem 20 až 30 % (viz webové stránky České spořitelny a. s. v části úvěrů pro podnikání v oblasti VE). Poškodit naši krajinu pro tak nízký energetický, ekologický i ekonomický přínos, považují za nesmyslné. Co z toho obce budou reálně mít, je doposud psáno pouze ve hvězdách a výsledky, např. z Jindřichovic pod Smrkem, nám ukazují smutnou realitu smělých odhadů a skutečnosti. V době, kdy se otevřením hranic Schengenského prostoru otevírají nové možnosti, tak místo co nejpřísnější ochrany krajiny v našem podhůří a podpory projektů na přilákání turistů nejen z Evropské unie, děláme pravý opak. Místo ochrany přírody, toho nejceněnějšího co tu máme, jsme svědky plánované devastace naší přírody jaká doposud nemá obdoby. Důvodem je špatný systém, který dává pravomoci starostům malých obcí rozhodovat o věcech, které daleko přesahují hranice jejich katastrů i hranice jejich volebních období. V některých krajích si to již uvědomili a krajští zastupitelé stavby VE ve svých krajích odmítají. Bohužel, o to je větší tlak jinde. V současné době je v regionu Lanškrounsko a nejbližším okolí nabídka na výstavbu



celkem 62 větrných elektráren na území o rozloze přibližně 15 x 15 km.

Zastupitelstva obcí alibisticky argumentují vůli občanů. Jak tato vůle vypadá v praxi? Prezentace investora, podpořená ideologickou brožurou Hnutí Duha, ve které se naslibují milióny do obecního rozpočtu, často bez udání konkrétních údajů (ty se prý budou znát až po měření větru, vyjádření EIA atd.). Odpůrci větrných elektráren se vykrešlí jako nepřátelé pokroku, brzdo rozvoje obce, kteří způsobují, že slibované milióny by obec mohla mít mnohem dříve. Často se dává lidem hlasovat v účelově vedených anketách o soustavách větrných elektráren bez udání počtů, nebo dokonce pozemků, kde mají VE stát. Hlasování v anketě se mohou zúčastnit děti od 15 let. Z anket jsou však vyloučeni majitelé rekreačních nemovitostí, kteří nemají v obci trvalé bydliště - jako by se jich to netýkalo. Souhlas občanů se také lépe dosáhne zavádějícím tvrzením, že když to

nebude u nás, tak to bude stát véde, oni budou brát peníze a my na to budeme stejné koukat. Po faktu provedené „osvětě“ následuje urychlené hlasování a souhlas máme v kapse. Vůle občanů je na světě a je nezpochybnitelná. Kam se ztratila krajina a nesmírné bohatství, které tu doposud máme - a zadarmo. A naše životní prostředí? Kdo se nad ním stačil zamyslet?

Smutné na tom všem je, že krajinu nám tu pro zisk nechtějí industrializovat jen cizí podnikavci, kteří zde nežijí. Ti jen využívají patrně dočasněho „zlatého dolu“, který zde v tomto odvětví nastal. Souhlas jim k tomu bohužel dávají ti, kteří se tu narodili a kteří tu žijí. Pana ing. Janečka docela chápu - jako každý pekař (pekařům se omlouvám za tento přírůstek) si chválí své rohlíky, tak i on pouze chválí své zboží, které nám nabízí. Jenomže někteří „pekaři“ nám dnes vnucují názor, že když nebudeme jejich předražené rohlíky chtít, tak bude zanedlouho nedostatek jídla. Nebude - na

jdou se jiní výrobci, třeba zelináři (omlouvám se i zelinářům), kteří nabídnou alternativní výrobky (v našem případě patrně energii z jádra), které budou výhodnější, ekonomičtější a v neposlední řadě i ekologičtější. A to možná i bez dotovaných cen z naší společné kapsy, ze kterých mají nemalé zisky současní „pekaři“.

Je stará známá pravda, že za peníze ze všechno koupit nedá. Zdraví, krajinné a přírodní hodnoty, klidné a zdravé životní prostředí se opravdu nedá vyvážit žádnými penězi. Tak moc jich zas nebude. A jestli slibované milióny ještě někomu zatemňují mysl, tak by měl po článku pana ing. Michala Janečka rychle procitnout.

V případě, že se výstavby VE opravdu uskuteční, tak mohou, stejně jako pan Urban z Lichkova (Orlický deník, 14. 12. 2007), nabídnout panu ing. Janečkovi naši nemovitost. Nalézá se v atraktivní lokalitě, na kopci s dosud nádhernou vyhlídkou a pokud se domluvíme na ceně, může se pan ing. Janeček dívat na minimálně 3 (za dobré viditelnosti možná i více) plánované větrné parky v blízkém okolí - Cotkytle až 12 VE, Horní Heřmanice až 8 VE a Výprachtice sice zatím jedna VE, ale fa ing. Jan Kotrle, MBA, nabídla až 12 VE. Když se to povede, tak možná až 32 VE v blízkosti bude vydávat zvuk podobný „šumění lesa“. Věřím, že si investor VE ne nechá tuto lákavou nabídku utéct a půjde ostatním příkladem odvahy při zhodnocení ceny nemovitosti v lokalitě, která se díky větrným parkům stane turisticky nesmírně zajímavou. Cena nemovitosti patrně půjde nahoru, s tím se musí počítat! Kdo by přece chtěl investovat do nemovitosti tam, kde dosud nic není, pouze „obyčejná“ krajina - že?